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Niederschrift 
 
über die 2. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fresendelf am  
14. Oktober 2013 in Hollbüllhuuser Krog in Schwabstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen 
2. Gemeindevertreterin Heidi Bartelt 
3. Gemeindevertreter Claus Carstensen 
4. Gemeindevertreter Detlef Jaffke 
5. Gemeindevertreter Frederic Näher 
6. Gemeindevertreter Hanno Petersen 
7. Gemeindevertreter Heinz Zufall 
 
Außerdem sind anwesend: 
Maike Jans, Protokollführerin 
sowie 2 Zuhörer/innen 
 
Vor Beginn der Sitzung werden die Belege und die Jahresrechnung 2012 durch die Mitglie-
der zur Prüfung der Jahresrechnung, bestehend aus den Gemeindevertretern Heidi Bar-
telt, Claus Carstensen und Frederic Näher, geprüft. 
 
Weiterhin werden die Unterlagen vom Wahlprüfungsausschuss, bestehend aus den Ge-
meindevertretern Frederic Näher, Detlef Jaffke und Hanno Petersen, geprüft. 
 
Bürgermeister Lorenzen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Fresendelf. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Die Gemeindevertretung Fresendelf ist beschlussfähig.  
Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung einstimmig um TOP 10 und 11 erwei-
tert. Der ursprüngliche TOP 10 ist jetzt Top 12 und der ursprüngliche Top 11 ist jetzt TOP 13. 
Somit ergibt sich folgende geänderte: 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 10.6.2013 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Berichte der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl 
7. Erlass einer neuen Hauptsatzung 
8. Erlass einer neuen Entschädigungssatzung 
9. Jahresrechnung 2012 
9.a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
9.b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
10. Wahl von zwei zusätzlichen Mitgliedern des Finanzausschusses 
11. Vertrag Diakoniestation Ostenfeld 
12. Verabschiedung Gemeindevertreter 
 
Nicht öffentlich 
13. Personalangelegenheiten 
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1. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 10.6.2013       
 
Die Niederschrift über die 1. Sitzung vom 10.6.2013 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Lorenzen berichtet über folgende Angelegenheiten und Termine: 
• 03.07.: Sitzung Schulverband Friedrichstadt –Jens Johannsen wurde zum Verbands-

vorsteher gewählt – Kürzung der Stunden im Förderzentrum. 
• 04.07.: Sitzung Amtsausschuss in Horstedt mit der Wahl des Amtsvorstehers Ralf 

Heßmann / 1. Stellv. Amtsvorsteherin: Eva-Maria Kühl / 2. Stellv. Amtsvorsteher: Werner 
Peter Paulsen. 

• 08.08.: Gespräch im Amt wegen der Tagespflege der Diakoniestation Ostenfeld. 
• 12.08.: Bürgermeisterrunde 
• 12.08.: Schulverband Schwabstedt – Christa Reese wurde zur Vorsteherin gewählt. 
• 23.08.: AktivRegion – Neuer Schulhof in St. Peter-Ording 
• 27.08.: Vortrag über die Haushaltsgrundsätze für alle Gemeindevertreter. Der Vortrag 

wurde von Udo Ketels im Amt in Mildstedt gehalten. 
• 03.09.: Sitzung Kreisnetzbeirat NF in Wittbek. 
• 05.09.: Verbandsversammlung Wasserverband Treene – Vorsitzender ist Carsten Gör-

rissen aus Treia. 
• 07.09.: Amtsringreiten in Simonsberg 
• 08.09.: Gottesdienst in der Kirche in Schwabstedt 
• 09.09.: Inbetriebnahme des ersten intelligenten Stromnetzes auf der Insel Pellworm 

(Projekt „SmartRegion Pellworm“) 
• 19.09.: Amtsausschuss in Drage – Amtswehrführer Tim Petersen weist darauf hin, 

dass die Sammelbestellungen für die Standrohre laufen – Nachtrag Amtshaushalt. 
• 24.09.: Bürgermeisterdienstversammlung 
• 26.09.: Bürgermeisterabend in der Kaserne in Seeth 
• 30.09.: Grundsteinlegung Tagespflege Winnert  
• 01.10.: Mitgliederversammlung des Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages Kreis-

verband NF in Drelsdorf – Vorsitzender ist Hans Jacob Paulsen (AV Amt Mittleres NF) / 
Stellvertreter ist Christian Marwig (AV Amt Eiderstedt). 

• Vorstandssitzung Fischereigenossenschaft 
• Übergabe neues Feuerwehrfahrzeug der FF Oldersbek 
• Bürgermeister Lorenzen bedankt sich bei Heidi Bartelt für die Pflanzung der Bäume 

und Blumen. 
• Herr Lorenzen teilt die Zahlen vom Zensus mit. 
• Es wurde ein Antrag auf Erteilung einer Genehmigung zur Erstaufforstung gestellt. 
 
 
4. Berichte der Ausschüsse       
 
Gemeindevertreter Zufall berichtet über die Reparatur der Straßenschäden. Die Teerkan-
ten sind teilweise noch kaputt, es wurde dafür Fräsgut bestellt. Herr Zufall und der Bürger-
meister werden das Fräsgut verteilen.Die Gullys wurden gesäubert und der Dornenbusch 
beim Plattenweg Richtung Süderhöft wurde runter geschnitten. 
Auf einem Privatweg in Fresendelf wächst indisches Springkraut. Nach einem Gespräch 
mit der Eigentümerin, wird das indische Springkraut durch die Eigentümerin beseitigt.  
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5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Gemeindevertreter Petersen erkundigt sich, wie die Kameradschaftskasse der Feuer-

wehr behandelt werden soll. Es wird einstimmig beschlossen, diese zur FF Hude gehen 
soll. 

• Gemeindevertreter Zufall teilt mit, dass in der Gemeinde viele Bäume (Eichen) gefällt 
werden. Nach kurzer Besprechung wird sich Herr Zufall mit dem Kreis in Verbindung 
setzen. 

 
 
6. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl       
 
Der Wahlprüfungsausschuss schlägt der Gemeindevertretung vor, wie folgt über das 
Wahlergebnis zu beschließen: 
1. Alle Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
2. Bei der Vorbereitung der Wahl oder bei der Wahlhandlung sind keine Unregelmäßigkei-

ten vorgekommen, die das Wahlergebnis oder die Verteilung aus den Listen im Einzelfall 
hätten beeinflussen können. 

3. Die Feststellung des Wahlergebnisses war richtig. 
 
Da keine der unter Nummer 1 – 3 genannten Fälle Anlass zu Beanstandungen gab, wird die 
Wahl einstimmig für gültig erklärt. 
 
 
7. Erlass einer neuen Hauptsatzung       
 
Die Vorlage sowie der Entwurf der Neufassung der Hauptsatzung ist jeder Gemeindevertre-
terin bzw. jedem Gemeindevertreter mit der Einladung übersandt worden. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erlass der neuen Hauptsatzung. Eine 
Ausfertigung ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
8. Erlass einer neuen Entschädigungssatzung       
 
Die Vorlage sowie der Entwurf der Neufassung der Entschädigungssatzung ist jeder Ge-
meindevertreterin bzw. jedem Gemeindevertreter mit der Einladung übersandt worden. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erlass der neuen Entschädigungssat-
zung. Eine Ausfertigung ist der Originalniederschrift beigefügt. 
 
 
9. Jahresrechnung 2012       
9.a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben       
 
Gemeindevertreterin Heidi Bartelt teilt mit, dass die Rechnungsbelege vor der Sitzung ge-
prüft worden sind und sich keine Beanstandungen ergeben haben. 
Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben werden einstimmig genehmigt. 
 
9.b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung       
 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, den Jahresabschluss zu beschließen und den Jah-
resfehlbetrag in Höhe von 3.553,00 € aus der Ergebnisrücklage auszugleichen. Diese be-
trägt dann 12.365,89 €. Das sind 17,88 % der Allgemeinen Rücklage. 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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10. Wahl von zwei zusätzlichen Mitgliedern des Finanzausschusses       
 
Auf Vorschlag werden Hans Peter Lorenzen und Heinz Zufall einstimmig gewählt.  
Der Finanzausschuss hat somit folgende Mitglieder:  
Heidi Bartelt, Claus Carstensen, Frederic Näher, Hans Peter Lorenzen, Heinz Zufall. 
Frau Bartelt ist die Vorsitzende des Finanzausschusses. 
 
 
11. Vertrag Diakoniestation Ostenfeld       
 
Herr Lorenzen teilt mit, das der Entwurf des öffentlich-rechtlichen Vertrages vorliegt. Der Ver-
trag wird in der Runde besprochen. Am 15.10.2013 findet eine Besprechung im Amt in Mild-
stedt statt und dabei sollen die aufgekommenen Fragen angesprochen werden. 
 
 
12. Verabschiedung Gemeindevertreter       
 
Kay Thomsen ist heute nicht anwesend. Bürgermeister Lorenzen begrüßt den erschienenen 
Roland Gdaniec. Hans Peter Lorenzen gibt einen Rückblick über das Wirken und Werken 
des Herrn Gdaniec. Er gehörte der Gemeindevertretung insgesamt 10 Jahre an und war 10 
Jahre der Vorsitzende des Finanzausschusses. Der Bürgermeister bedankt sich recht herz-
lich bei Herrn Gdaniec für das Engagement zum Wohle der Gemeinde, für die gute Zusam-
menarbeit und wünscht ihm alles Gute für seinen weiteren Lebensweg. Zum Dank erhält 
Herr Gdaniec einen Präsentkorb. Herr Gdaniec bedankt sich recht herzlich bei allen. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird einstimmig für den nächsten TOP ausgeschlossen. Die Zuhörer 
verlassen den Raum. 
 
 
 
Nicht öffentlich: …. 
 
 
Heidi Bartelt stellt die Öffentlichkeit wieder her und übergibt die Sitzungsleitung an 
Bürgermeister Hans Peter Lorenzen. 
 
 
Bürgermeister Lorenzen bedankt sich bei allen für die gute Mitarbeit und schließt um 22.00 
Uhr die Sitzung. 
 
 
Der Bürgermeister 


